

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LIX

ALMERIA.—Jueves 28 de Noviembre de 1918.

Número 18.748

Nuestros intereses.

Al felicitar nuestro Director al Excelentísimo señor don Luis Silvela, al ser elevado al alto cargo de ministro de la Gobernación, como siempre, le rogo se ocupara de los intereses almerienses, recomendándole muy eficazmente los proyectos de la Junta de Obras del Puerto y la creación en nuestra ciudad de las fuerzas de Guardia de Seguridad.

El señor Silvela, atento como siempre, ha contestado con las siguientes cartas:

«SEÑOR DON GUILLERMO RUEDA.

Querido amigo Guillermo: Recibo su amable carta y tengo el gusto de manifestarle que, con todo el interés que me inspiran todos los asuntos que afectan a esa provincia, he recomendado lo que el Presidente de la Junta de Obras del Puerto me indicaba en su cariñoso escrito que ya contesté, y cuanto sea preciso insistiré a fin de obtener la aprobación de los proyectos pendientes de ese requisito en la Dirección de Obras Públicas.

Le abraza su siempre buen amigo.—Luis Silvela.

19, Noviembre, 918.

«SEÑOR DON GUILLERMO RUEDA.

Mi querido amigo: Recibo su atenta carta interesando la creación en esa capital de la Guardia de Seguridad y me complazco en manifestarle que veré gustoso lo que puedo hacer, pues ya sabe que siempre estoy dispuesto a laborar por la prosperidad de Almería.

Se reitera suyo afetisimo amigo s. s. q. b. s. m.—Luis Silvela».

22, Noviembre, 918».

Después de estas cartas, se han cruzado otras en las que se ponen de manifiesto las gestiones que ha comenzado a realizar el señor Silvela, para que se aprueben los proyectos de la Junta de Obras del Puerto, para lo cual ha pedido datos que se le han enviado ya.

Mucho celebraremos que esta labor obtenga el éxito merecido y lo que precisa es, que todas las corporaciones y entidades refuercen estas peticiones, para que podamos lograrlas.

Para alcanzar tantas justicias como se nos deben, precisa una insistencia grande, y que todas las voces se eleven a las altas

esferas. Lo tenemos dicho muchas veces; que para que nuestros anhelos, justos, justísimos, sean atendidos, precisa escoger dos caminos, el de la energía o el de la persistencia. Si ninguno de los dos tomamos, perderemos inútilmente el tiempo y nos lamentaremos sin razón.

A los que nos interesan estas mejoras, somos llamados a reclamarlas una y mil veces hasta conseguirlas.

Aún las cosas más sencillas, cuestan un trabajo ímprobo el conseguirlas.

Sea enhorabuena.

Los aficionados a saborear una buena taza de café, están de enhorabuena. Visítad el Café Suizo.

SI ES IGUAL.

¿Qué más nos dá?

La decisión adoptada para evitar la dificultad que entraña el presentar y discutir los presupuestos generales del Estado antes de 1.º de Enero, se ha obviado cambiando el año natural por el económico, lo cual, según los partidarios de esta idea, responde a las realidades de la vida parlamentaria, permitiendo que se puedan discutir los presupuestos sin los apremios de costumbre.

¡Muy bien! De ese modo el año económico dará principio en 1.º de Abril y terminará en 31 de Marzo siguiente, y si en esta última fecha no estuviese votada por las Cortes la nueva ley económica, quedarían autorizados los créditos de los presupuestos de tanto por dozabas partes hasta 1.º de Julio como maximum.

Después de todo, al contribuyente ¿qué más le da una fórmula económica que otra? Lo importante es que la prosperidad pública se normalice, que los nuevos modos de existir los Estados permitan mayores desenvolvimientos económicos y que se consolide más y más la situación económica para que dentro y fuera de la nación se tenga la sensación de que España es un país solvente, bien administrado y merecedor por todos conceptos de ocupar en el concierto europeo el privilegiado lugar que por sus gloriosas tradiciones le corresponde.

No se devuelven los originales aun no publicándose

UNA PETICION.

El Cuerpo de Seguridad

La Sociedad de fondistas y similares, haciéndose eco de nuestras constantes peticiones para que se destine a Almería una Sección del Cuerpo de Seguridad, ha dirigido la siguiente carta al ministro de la Gobernación:

«Excm. Sr. don Luis Silvela, Ministro de la Gobernación.—MADRID.

Excelentísimo señor: Esta modesta Sociedad tiene el alto honor de felicitarle muy cordialmente por su elevación al preeminente cargo que hoy ostenta y al cual le han llevado sus indiscutibles y reconocidos méritos, su labor, su inteligencia y cuantas condiciones le adornan.

Nosotros creemos que al par de estar de enhorabuena V. E. y la Pátria, lo está también este sufrido pueblo de Almería por ser su hijo adoptivo y representante en Cortes. Así es, que vislumbramos en V. E. las esperanzas que teníamos marchitas y creemos fundamentalmente que sus gestiones en pró de los intereses olvidados y postergados de esta desdichada región, han de ser desde hoy en adelante éxito, teniendo un campeón tan decidido e ilustre para tributarnos la justicia apetecida.

Hoy solo queremos hacernos eco, de las ansias que siente este pueblo de que se destine a él una sección de la Guardia de Seguridad, creada ya en otras poblaciones de menos importancia que la nuestra, y como está en V. E. dicha concesión, no dudamos que nos atenderá y por ello le anticipamos nuestro testimonio de gratitud, que la enviamos juntamente con nuestros sinceros votos de felicidad y de nuevos éxitos en su brillante carrera política.

Suyos afectísimo, q. b. s. m.—
La Junta Directiva.

Almería 28 Noviembre 1918.

NUEVO EDIFICIO

Para la Escuela de Artes y Oficios.

Ya es un hecho la adquisición del nuevo edificio para la instalación de la Escuela de Artes y Oficios.

El R. D., autorizando la compra por el Estado de la casa, ha sido ya firmado y la cantidad de 80.000 pesetas en que ha sido adquirida se incluirá en los presupuestos en la proporción que corresponda hasta su completo pago, que será en seis años.

Queridos lectores, la anterior noticia se refiere a Granada.

Aún nosotros, o sea Almería, no hemos tenido esa suerte.

Fué cedido el antiguo edificio conocido por el de Mac-Murray para construir la Escuela de Artes y Oficios y continuamos solo con la cesión, es decir, sin tener esperanzas de comenzar las obras y menos de verlas terminadas.

¿Cuándo nostocar á a nosotros?

CRONIQUELLA

No crean ustedes que porque se ha terminado la guerra, han bajado las subsistencias de la altura de los aeroplanos que venían ocupando. Continúan sin novedad en su importante altura, y hay que decir como en aquella copla que se refiere a la carestía de los novios:

Para pescar un huevo se necesita una caña muy larga con mucha guita.

Por lo menos, si no se necesita caña, lo que es guita eche usted.

—Pero, ¿y eso de la tasa?—preguntarán mis lectores.

«Pues eso de la tasa es una especie de fantasía morisca, sobre todo los huevos que vienen del moro, porque no vienen.

Con los de aquí no hay que contar, los recoberos, acostumbrados a las cinco y a las pesetitas por docena, se los guardan y prefieren que se pudran a que los conviertan en tortillas, sin pagar la prima, que han venido pagando los primos.

En resumen, que no hay un huevo para un remedio, y no sabemos hasta cuando durará éste estado tan poco albuminoso.

Lo que no deja de ser gracioso es el nuevo pretexto para la carestía.

Como ahora ya no se puede decir que la guerra influye en los precios, ha venido la escasez a favorecer a los acaparadores.

Antes un rábano, pongo por hortaliza, se lo daban a ustedes por cualquier cosa.

Lo que menos importaba era un rábano, pero ¡ay!, vino la escasez y todos se han concertado para poner caros hasta los rábanos.

Ya verán ustedes cuando pasen los efectos de la escasez, como la política u otro cualquier pretexto nos pone la alimentación a muchos codos sobre el nivel ordinario.

Lo único que se abarata de un modo que consuela, es el alimento literario.

Sí, queridos lectores, hay novela corta que por diez céntimos dá desde el drama de Echegaray, hasta la modesta pieza de cualquier escritor local.

Un alimento es, aunque en al-

gunas obras haya poca sustancia; por lo menos es un medio de distraer la escasez de comida, porque ya comprenderán ustedes que si por diez céntimos pasamos las horas riendo, en ese espacio de tiempo no nos acordamos de las exigencias del estómago, y váyase lo uno por lo otro.

Si la baratura literaria fuese bastante para suplir la de aquellas cosas que necesitamos para vivir con relativa esplendidez, había que hacer una manifestación de gratitud a los que colaboran en esa obra altruista, que si no nos llega al estómago, por lo menos nos alimenta el espíritu.

Zaragüeta

TRIBUNALES.

EN LA AUDIENCIA

Señalamiento para hoy

Causa procedente del Juzgado de Purchena, contra María Rubio Avellaneda, sobre lesiones.—Abogado, don Alejo Muñoz; procurador, don Pascual Roda.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

CALZADOS

extenso y variado surtido

Ultimas novedades
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en los de : : : :
: : : : : : : : : : : : : :
: : : : : : : : : : : : : :
lujo y a la medida
PEDRO PLAZA GRANADOS
P. DEL PRINCIPE, 13.

A. Ramírez Sánchez
Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Obispo Orberá, 24. : : : : : :
: : : : : : : : : : : : : :
Consulta de 3 a 5

Sombreros borsalinos,
gorras inglesas, corbatas elegantísimas
desde una peseta; boinas bilbainas
desde dos pesetas.

Sombrerería: Sucesor Rosales y Ulibarri.
TIENDAS, 4.—VENTAS AL RIGUROSO CONTADO.

"MAGNESIA EFERVESCENTE" DEL DR. TRIGO

La Reina de las Magnesias Españolas, la única que compete con ventaja con las extranjeras. De venta en las Farmacias y Droguerías de toda España.

De Instrucción pública.

Apertura de clases de adultos en las Escuelas.

En vista de las reiteradas solicitudes hechas por los maestros nacionales para que se autorice la apertura de las clases de adultos, aún sabiendo que, de momento, no hay medio legal para retribuir el servicio, se ha dictado por el ministro de Instrucción pública una Real orden, disponiendo lo siguiente:

«Primero Que se autorice, con carácter general, la apertura de las clases de adultos en todas las Escuelas servidas por maestros, siempre que las circunstancias higiénicas y patológicas lo permitan: y

Segundo Que se declare que el derecho al percibo de la gratificación correspondiente, sin llegar a hacerse efectivo, se entendería a contar desde primero de Septiembre próximo, en la misma cuantía y proporción que en el curso último.

Los maestros interinos

La Dirección general de primera enseñanza, vistas las numerosas peticiones formuladas en relación con la penalidad impuesta a los maestros interinos que no se han posesionado de sus plazas y que abandonaron el cargo, ha resultado lo siguiente:

1.º Los maestros interinos que hayan incurrido en la penalidad señalada en el Estatuto general del Magisterio de Abril de 1917 y en el 20 de Julio último, por no presentarse a tomar posesión o por abandonar el cargo, podrán incoar, en el plazo de dos meses, ante las Secciones provinciales de primera enseñanza respectivas, o Delegación regia en su caso, un expediente para justificar la causa del hecho. Estos expedientes se resolverán por las referidas Secciones o Delegación regia en sentido de confirmar la penalidad en que habrán incurrido los solicitantes, o en el de reintegrarlos en el derecho de ingresar en Escuelas en propiedad en los concursos reglamentarios.

2.º En caso de resolución favorable, los maestros que la obtengan perderán el derecho de preferencia que antes tuvieran por figurar en las listas publicadas por esa Dirección general, no pudiendo alegar en los concursos para propiedad otras circunstancias que aparezcan en sus respectivas hojas.

3.º Estos maestros deberán pedir de nuevo, una vez resuelto el expediente, figurar en las relaciones provinciales de aspirantes a interinidad, en las cuales serán colocados los últimos; y

4.º Igual expediente podrán incoar los que hayan decaído en su derecho por no haber solicitado plaza en el concurso de interinidad últimamente anunciado, que quedarán con respecto a su colocación en propiedad, en las condiciones señaladas en el número 2 de esta orden.

La nueva propaganda

Mientras las tardes parlamentarias no dan de sí más que motivos pesimistas, pues siguen imperando los discursos políticos y descubriéndose egoísmos, tan arraigados en nuestras costumbres, unos cuantos hombres que aún no cerraron las puertas a la voluntad, sino que están prontos a sentir los impulsos de ella, han iniciado unas reuniones—admirable y justa palabra que hierde de muerte a la de *meeting*, que nada tenía que ver con nosotros—, teniendo por principal finalidad la de educar a nuestro pueblo para hacer frente a los problemas que se presenten, empezando ahora por el de la higiene, de tanta monta siempre, pero más en estas circunstancias, cuando las epidemias diezman la población.

Como si convencidos de la esterilidad de otras propagandas quisieran borrarlas de su haber reemplazándolas por valores positivos en este nuevo tiempo que sólo ha de dar reputaciones a quienes las conquisten por medio del desinterés, personalidades tan conocidas como Francos Rodríguez, el doctor Cortezo y don Amalio Gimeno, desentendiéndose un tanto de aquella labor negativa de nuestra ridícula política, se ponen en contacto con gentes de todas las clases sociales, difundiendo en esas reuniones que ya empiezan a despertar el interés público, beneficiosas enseñanzas, consejos, utilísimos para capacitarse en la lucha contra las dificultades que se nos ofrecen para seguir viviendo, y acostumbrándonos con estas nuevas normas a recibir esa educación tan necesaria en nuestro país, para hallarnos, al cabo, en posesión de unos elementales principios de cultura.

Así, merced al esfuerzo de los hombres más significados en las distintas ramas del saber, se formó la educación del pueblo inglés; y también de igual modo, dando cada uno lo que podía dar, hablando los que querían capacitarse, no concediendo beligerancia a cosas menudas y mezquinas, los Estados Unidos de América adquirieron un grado de cultura general que les abre todas las puertas y les da autoridad para levantar la voz en las cuestiones más interesantes sin que hagan mal papel, pues supieron aprovechar aquello que se les ofreció generosamente por quienes tuvieron el supremo ideal de engrandecer su pueblo trabajando, brindándole cuanto podían.

A esa campaña de enseñanza sanitaria, que debiera extenderse y creemos se extenderá a otros problemas sociales, se han unido prestigios tan bien cimentados como los de Recasens, Juarros, Marañón y otros eminentes doctores que al acudir a estas reuniones dan un alto ejemplo de altruismo, al que no estábamos muy acostumbrados en verdad.

Y no se circunscriben a actuar, en un teatro céntrico y elegante, donde un público distinguido, de invitación, puede poner una nota bien en esta moderna propaganda anulándola, claro está, por indiferencia, a poco que se dejase acariciar por aquella suavidad que tantas iniciativas ha adormecido. Conocedores de lo que deben hacer para que su labor logre la utilidad debida, acuden a los centros obreros, a las sociedades de empleados, a las agrupaciones de gentes ávidas de trabajar y aprender y les brindan noblemente lo que ellos pueden enseñar.

Debe correr el ejemplo por todas partes, por si sirve de emulación y prende en todas las ciudades la rica semilla.

Puede ser esta campaña el Jordán donde laven sus pecados hombres que, ansiosos de medro, abandonaron sus carreras, en las que hubieran luchado útilmente, aunque no pasasen nunca de medianías, por llegar audazmente a la política, que acogió a todos los que tuvieron por principal esa, la de la audacia y la desaprensión.

Aunque somos optimistas, y mucho, tememos que no arraigue la nueva propaganda.

Porque tienen que hacer nuestros hombres políticos otras cosas más importantes que la de educarnos en una religión cívica.

Están sacrificándose desde los puestos que ocupan por labrar la felicidad de España y de los que la habitamos.

Leocadio Martín Ruiz

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Las Cortes

Madrid 27

Senado.

preciso que el capital acudirá al llamamiento que hace el Gobierno para emprender grandes obras.

Se concederá personalidad a los Sindicatos y sociedades obreras, se abonarán las primas de contratos de trabajo individual y colectivo y se creará la bolsa del trabajo.

Se procurará socializar a las grandes empresas y se determinará el tanto por ciento de beneficio industrial que corresponda a los obreros.

En cuanto a las cuestiones públicas, el Gobierno será completamente neutral, pero defenderá enérgicamente la libertad del trabajo.

Los socialistas le interrumpen diciendo: ¿Y las coacciones patronales?

El señor Silvela: Cuando fui alcalde las perseguí tenazmente.

El señor Prieto: ¿Y, a cuántos llevó a la cárcel su señoría?

El señor Silvela: A racimos, y se han instruido más de sesenta causas criminales.

Acusa a los socialistas de no dejar que se desarrollen pacíficamente los ideales sociales y de convertir este programa en cuestión política.

Se promueve un incidente, a causa de que el señor Besteiro rechaza las acusaciones del ministro.

El señor Largo Caballero rectifica y después interviene el señor Saborit.

Orden del día

Sigue la discusión del proyecto referente al año económico.

Se aprueban los artículos segundo y tercero, desechándose en votación nominal algunas enmiendas al artículo cuarto.

También se desecha una del señor Ventosa y se aprueba hasta el sexto, aceptándose una del señor Cierva.

El señor Alba dice que las disposiciones suplementarias se referirán exclusivamente a la

El señor Ventosa se extraña de que el señor Alba, que era antes enemigo de las autorizaciones, pida ahora que se auto-

ricen leyes complementarias.

Se opone el señor Bugallal y pide que las autorizaciones al ministro de Hacienda se concedan con carácter circunstancial.

Quedan aprobados los artículos siete y ocho.

El señor García Guijarro pregunta si el octavo se refiere al presupuesto de España en Marruecos.

El señor Rodríguez Biguri defiende una aclaración al artículo noveno y pregunta al ministro de Estado si puede variar los créditos para los servicios diplomáticos en los meses que van a ser prorrogados los presupuestos, pues esos meses son los que con motivo del fin de la guerra, harán más variación en el estado de capitalidad.

Por la comisión, le contesta el señor Gascón y Marín, diciendo que el Gobierno tiene medios para modificar lo que sea necesario.

Se aprobó también la reorganización del cuerpo de condestables y maquinistas navales, y el proyecto para obras en el palacio de Gracia y Justicia.

El señor Nogués lo impugna y dice que el retraso en las obras costará más de un millón de pesetas, pidiendo responsabilidades para los culpables.

El señor Cierva censura al Gobierno por no haberse ocupado de dichas obras y fustiga el sistema de administración que determina un notable aumento en los gastos.

El señor Roig dice que se dará gran impulso a los trabajos para ganar tiempo.

Intervinieron los señores Suarez Inclán, Alvarado y conde de Santa Engracia y se levanta la sesión.

Noticias de provincias

Madrid, 27.

Anuncios de huelgas

Dicen de Córdoba que se anuncia una nueva huelga de los mineros de Peñarroya, si la empresa no accede a las peticiones formuladas.

También se anuncia la de mi-

neros de Espiel, como protesta al castigo impuesto por la empresa a un compañero.

Por noticias oficiales se sabe que se ha reanudado el trabajo en las minas de Arenas (León).

O fueros o autonomía

En la Diputación de San Sebastián se han reunido hoy los alcaldes de los distritos electorales, para ultimar los detalles del homenaje que se rendirá a la Diputación el domingo.

En esta reunión se acordará pedir al Gobierno que reintegre totalmente los fueros o conceda amplia autonomía dentro de la unidad de la patria.

Después de la reunión se celebrará un banquete.

Reunión de extremeños

Un despacho de Badajoz dice que en el Fomento Regional Extremeño se reunieron los presidentes y diputados de las Diputaciones regionales.

Se acordó pedir a la región que concrete sus aspiraciones autonómicas dentro de la unidad nacional.

Las subsistencias.--Baja:

En Zaragoza se ha iniciado una baja considerable en el trigo, hasta el punto de haberse agotado las existencias.

Los sindicatos harineros suspendieron sus compras, no admitiendo ninguna partida comprada en la provincia por sus agentes.

Ha causado gran disgusto esta determinación.

Los labradores visitaron al Gobernador, ofreciéndoles éste intervenir en el asunto con energía.

También se ha iniciado una gran baja en el mercado de carnes frescas y saladas.

D. J. Barcelona

Desde Barcelona transmiten las siguientes noticias:

La comisión patronal visitó al Gobernador, hablándole de la huelga de mil obreros de carrocería de coches,

** Mañana saldrá para Madrid el Consejo de la Mancomunidad, presidido por el señor Puig y Cadafalch, para entregar al Gobierno la petición de la autonomía de Cataluña.

Se le prepara una gran despedida.

** Se ha teleografiado a las autoridades acerca de la cesión de una Compañía inglesa de buques matriculados en Barcelona, del comercio de cabotaje.

Se pregunta qué bandera llevarán los buques.

** Ha terminado la huelga obrera de los astilleros de Veazara.

OTRAS NOTICIAS

Madrid, 27

Alto personal.-Los gobernadores

Hoy han sido firmados los siguientes nombramientos:

Subsecretario de la Presidencia a favor del señor Riestra.

Idem de Fomento, al señor Cantos.

Idem de Abastecimientos, al señor Lopo.

Idem de Gobernación, al señor Lladó.

Director de Administración al señor Soto Requeza.

Idem de Comunicaciones, al señor Navarro Reverter.

Idem de Agricultura, al señor Anguita.

Gobernador civil de Oviedo al señor Ruiz Zorrilla.

Idem de Avila a don Cristóbal de Castro.

Los conservadores.-Una referencia

A las once de la mañana se reunieron los ex ministros conservadores en la casa del señor Dato.

Al entrar, ninguno hizo declaraciones.

El señor Dato dió una referencia que decía:

«Que terminó la reunión a las dos, tratándose de la situación interior del país, y exponiendo cada cual su criterio.

Todos estuvieron conformes en la acción que ha de desarrollarse, acordando delegar en el que recoja el sentimiento general de la opinión y lo concrete en un programa que se expondrá en la reunión que las minorías de ambas Cámaras celebrarán en primero de Diciembre.

Los principales puntos que abarcarán, son: reforma en la constitución, política internacional, autonomía catalana, presupuesto y programa económico-social.»

Comentando esta referencia, se dice que en la reunión se trató de algunos puntos, en los que hubo discrepancias entre los ex ministros.

Estos, aunque fueron interro-

gados, no ampliaron la referencia.

Se trasluce que trataron de la unión de las derechas y de la fusión de las ramas conservadoras.

Derecho a pensión

En el Congreso se presentará una proposición para que se reconozca el derecho a pensión a los supervivientes de la guerra de Africa en 1860.

BOLSA

4 por 100 interir, . . . ; 76-61

5 por 100 amortizable. 93-90

4 por 100 amortizable. 84-00

Paris a la vista. 91-95

Londres a la vista. . . . 23-81

Nuevo Alcalde

El Ayuntamiento de esta corte ha celebrado hoy sesión para elegir alcalde.

El señor Maura (D. Miguel) protestó de la elección a favor del señor Garrido Juaristi, considerándolo de bajo nivel social para tan elevado cargo.

Los concejales protestaron airadamente, expresando que el señor Garrido, aunque de condición modesta, tenía facultades para el cargo.

En votación, fué elegido el señor Garrido por 31 votos y 12 papeletas en blanco.

Seguidamente se posesionó de la Alcaldía.

El señor Silvela pronunció un discurso, elogiando al alcalde, de quien dijo que defenderá los intereses madrileños con gran acierto como lo demostró en el cargo que desempeñó anteriormente.

La nueva Subsecretaría

La creación de la Subsecretaría de Fomento obedece a la necesidad de que intervenga en los negocios que tiene ahora el negociado central y en aquellos otros no adscritos a ninguno de la Dirección general.

DEL EXTRANJERO

Madrid 27.

Confiscación

Un despacho de Zurich dice que el Gobierno sajón ha confiscado todo lo que conducía el tren real en el momento que este dejaba a Dresde por Holanda.

Entre Alemania y Austria

Participan de Berna que el Gobierno austriaco se propone publicar toda la correspondencia cambiada desde 1914, entre Alemania y Austria.

Una protesta

Desde Nauen comunican que

el obispo de Colonia ha dirigido una carta a los obispos de todas las diócesis, protestando contra la idea de dictar un decreto en primero de Diciembre, separando la iglesia del Estado.

Saqueo en Bruselas

Se reciben noticias de Bruselas dando cuenta que los alemanes antes de abandonar la población saquearon la gran Biblioteca y la Escuela militar.

No tolerará al Kaiser

Comunican de Atenas que el Gobierno helénico no tolerará que el Kaiser se aloje en su territorio como había pensado, por considerarlo el instigador y principal culpable de los males que Grecia y el mundo entero padecen a causa de la guerra.

Más submarinos

Noticias de Londres dicen que hoy han sido conducidos a puertos ingleses otros 27 submarinos alemanes.

Cerveza

ESTRELLA ROJA es la mejor

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

Ante un público distinguido y muy numeroso, disertó anoche, según habíamos anunciado, acerca de la «Influencia de la cultura española en Norte-América», el sabio profesor de la Universidad de Pensylvania D. Miguel Romera Navarro, nuestro querido amigo y compatriota.

Con toda brillantez hizo don Emilio Langle la presentación del conferenciante: expuso su meritoria labor intelectual y le testimonió el orgullo y el cariño de su tierra nativa, por ser uno de sus hijos que mejor han sabido honrarla.

Hizo uso de la palabra, a continuación, el señor Romera Navarro, y durante más de una hora, mantuvo en constante delectación espiritual al selecto público que le escuchaba.

Expuso el disertante, que en los Estados Unidos existen dos corrientes, bien definidas: una económica, dirigida hacia los pueblos de América de habla castellana, y otra cultural, hacia la antigua madre España.

Desarrolló ampliamente esta última, haciendo una historia muy documentada de las opiniones entusiastas de los hispanófilos norteamericanos, que han fundado bibliotecas y museos, han traducido las mejores joyas de nuestra literatura clásica, han escrito notables obras de investigación histórica de nuestras artes, costumbres y psicología nacional y han reivindicado así el buen nombre de nuestra patria, que habían manchado con leyendas absurdas al-

gunos escritores extranjeros, que acusaban de crueles, de ambiciosos y de ineptos a los colonizadores españoles.

Nos falta espacio para reseñar detalladamente la brillantísima conferencia del docto maestro de Literatura, a quien anoche escuchó con admiración y aplauso el distinguido público congregado en los salones del Casino. Por su erudición profunda y por su palabra serena, justa y vibrante, se le tributó una ovación calurosa.

Probablemente, esta conferencia será la última de la larga serie de ellas que ha dado en nuestra Península el señor Romera Navarro, porque en los comienzos del próximo mes de Diciembre embarcará de nuevo para los Estados Unidos, donde exige su presencia el desempeño de la cátedra que ocupa en Filadelfia.

Enviamos a nuestro ilustre amigo y paisano la más entusiasta enhorabuena por su elocuente conferencia de anoche y reciba a la vez el más cordial saludo de despedida.

TEATRO

En Trianón

Programa para hoy 28 de Noviembre 1918.

Por la tarde a las seis.

Por la noche continua desde las nueve.

1.º Sinfonía.

2.º Grandioso éxito. 18 episodios en dos partes de la sensacional película Libertad, titulado

El tren de la muerte

por Maria Walcamp y Polo.

3.º Exito asombroso. Quinto episodio en dos partes de la monumental y emocionante película «El Diamante Celeste», titulado

La travesura de un mono

Lo mejor del cinematógrafo.

En Variedades

Continúa la grandiosa proyección de «La hija del circo», en dos episodios, sexto y séptimo, titulados «La reina de los ladrones» y «El secreto trágico».

Es un bonito programa que satisfará grandemente a los aficionados y al público en general.

NOTAS DEL MERCADO

Ayer se expndieron en la plaza de Abastos 2.675 kilogramos de pescado fresco, y se vendieron en ambulancia 690 kilogramos, o sean 1.365 más, de los que anteriormente se exigían para autorizar la exportación.

Se han exportado en dicho día 2.830 kilogramos.

Los precios de este artículo, han sido los señalados en la antigua tasa, y más bajos, como la pescada, que se ha vendido a una peseta kilogramos en el mercado de tarde; sobre el precio de tasa, solo se vendieron los salmonetes y sardinas, por su escasez en este día.

Los huevos han bajado de cuatro pesetas docena, a tres pesetas, y muy brevemente se obtendrá otra baja de consideración.

SIN RESOLVER

PIDIENDO OBRAS

Hace ya bastantes días, que el gremio de albañiles, asistido de gran razón y justicia, pidió al Ayuntamiento que elevaran al Gobierno sus ruegos de que se ejecutaran los proyectos y obras pendientes de trámites en las oficinas burocráticas de los ministerios, retrasando no solo el andar progresivo de nuestra capital, sino ocasionando que nuestros obreros sin trabajo, tengan que emigrar.

Sobre esto escribimos un artículo, pero que sepamos aún no ha cumplimentado el Ayuntamiento las peticiones de estos modestos obreros.

No hay prisa para reclamar del Gobierno la atención que merece esta comarca.

Esperemos sentados a que todo nos caiga por la chimenea, o a que nos venga el maná llovido del cielo, sin poner por nuestra parte esfuerzo ninguno para reclamar.

Turronos.

Ha llegado a esta capital el conocido turronero Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascás de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces. Paseo del Príncipe, al lado del Estanco.

NOTAS MILITARES

Traslado de personal

Se ha ordenado el siguiente nombramiento de personal: Oficial Mayor de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Almería, el comandante de Infantería, don Francisco Velazquez. El del mismo empleo, don Santiago Saiz, a la Zona de Almería.

Idem, don Salustiano Muñoz Delgado, a la Reserva de Huercal Overa.

Idem, don Bartolomé Clares, a la Zona también de Almería.

El teniente coronel, recientemente ascendido, don Esteban Latorre, que perteneció a la Zona de Almería, a la de Jaen.

El también teniente coronel nuestro paisano don Raimundo García Giménez, al regimiento de Toledo.

Y el de igual empleo, bastante conocido en Almería, don Luis López Llinás, a la Zona de Guadalupe.

LA NORMALIDAD

El precio del oro

El Banco de España ha aumentado el precio de pago de la moneda de oro, elevando el de la libra esterlina de 25 a 25,10 y el de los dólares, de 5,10 a 5,15.

Estos tipos están, como se ve, muy próximos de la par monetaria, que es de 25,22 para la libra inglesa, y de 5,18 para el dólar.

Juzgado Municipal.

Día 27

Nacimientos.

Ramón Gómez González, Juan Guillén Casas y Nicolás Molina Ventura.

Defunciones.

Ramona Cañadas Rivas, de 55 años, de pulmonía crónica; Matilde Martínez Padilla, de 15 años, de bronquitis crónica; Luisa Ubeda Oliver, de 14 años, de raquitismo; Antonio García Rodríguez, de 6 meses, de ent-ritis; Adoración Ruano Olmo, de meningitis; y Francisco López Jurado, de 62 años, de tuberculosis pulmonar.

Matrimonios

Ninguno.

Campaña uvera

Terminada la carga el vapor *Bilbaino*, ha zarpado para Cardiff, con 25 000 barriles.

El puerto sigue abarrotado de barriles, aunque las entradas escasean.

Los barriles que se depositan en los tinglados desde hace algunos días, son los que se hallaban almacenados, para resguardarlos de las lluvias.

Hasta anoche iban exportados 304.248 barriles y 4 828 medios.

VIAJEROS

En el tren correo marchó ayer a Madrid, el catedrático de Agricultura de este Instituto, D. Manuel Pérez García.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL, 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Solicitud

El canónigo don Arturo Menan, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando un número de la parada de cocnes de alquiler en la plaza de la Catedral.

De la cárcel

A disposición del Juez de Sorbas ingresó ayer en la prisión la detenida Ana Ruiz Pelegrin.

Boda próxima

En Garrueha, ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Beatriz Fuentes Fuentes, hija de nuestro amigo don José Fuentes Caparrós, para el joven y rico propietario de Cuevas don Miguel Soler Soler, por don Miguel Soler Flores, acaudalado propietario, tío del novio, cuya boda se celebrará en breve.

Con este motivo, se cambiaron valiosos regalos.

Damos la enhorabuena a tan feliz pareja, y por anticipado les deseamos felicidades en su futuro enlace.

Plde jubilación

Ha solicitado la jubilación el fiel del Matadero público, don José Ciorós Iriarte.

Irrigal Covalada

Suprime flujos, leucorreas, metrorragias.

Detención

La Guardia civil ha detenido en la villa de Serón, a María Exposito Yélamos, por ser autora del hurto de un mantón, cuya prenda fué rescatada.

Epidemias contagiosas

Se evitan lavándose con

JABON ZOTAL

Cóñac Domecq, 3 cepas

En el Café Colón, puede descarcharse media botella.

La hiperclorhidria

o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Diana.

Baños de mar templados.

MOTOR A GAS POBRE

«CROSSLEY» DE 11. HP. COMPLETO

VENDO

G U I L L E R M O

HERRERA

Maquinaria. Electricidad.

A L M E R I A.



EL MEJOR JABON

espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos

De venta en todas partes.—Para pedidos en Almería y su provincia: Don Manuel Martínez Rodríguez, Terriza, 16.

RELOJERIA SUIZA

DE DANIEL DE SANTOS

ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de composuras

Se compra, Plata, Oro, Patino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín Ba Lolita (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama (Almería).

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	6	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Almedina	42	40		Demóstenes, 3.
Demóstenes	1	35		Idem
Borja	15	15		Idem
Almedina	42	25		Idem
Reina	9	30		Idem
Cámaras	11	15		Idem
Crónica	2	45		Reyes Católicos, 20

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS
DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos,
HORTICULTORES

Camino de Algirós y calle del Mar, número 42, Valencia.

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1917 se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricoqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales Manzanos, Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos. Limoneros. Algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores, legumbres-forrageras. Pinos. Eucaliptus, etc. Al por mayor: alfalfa, remolacha, cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

TOS FERINA

GRIPPE

El llamado y conocidísimo preparado español

“JARABE BEBÉ”

que tan maravillosos resultados dá siempre en la

TOS FERINA

(Coqueluche), BRONQUITIS CRONICAS, CATARROS, ENFISEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULOSOS, etcétera etcétera, está actualmente siendo objeto de los más calurosos elogios del mundo médico por sus notabilísimos resultados en la

TOS DE LA GRIPPE

Venta en Farmacias y Centros de Especificos

entes exclusivos: J. URIACH Y C.^a

(S. en C.)--BARCELONA

COQUELUCHE

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA)

Vapores Correos Españoles.

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servicio por líneas regulares:

Para mas informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2. bajos,

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia

Casa Ferrera, Martínez Campos 17 v 19.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

Enfermedades de los ojos

Doctor BLANES

del Instituto Rubio.

Oculista municipal

Antonio Vico 1, esquina al Hotel La Perla.

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL